

# 当战“疫”打响,看教育人的担当

这是一场没有硝烟的战“疫”。

当突如其来的新冠肺炎疫情袭来,湖南教育系统迅速响应,众志成城战疫情。

一线教师、后勤团队、安保人员、行政班子、机关干部……每一个教育人都是勇猛无畏的战士,他们身披铠甲冲锋在前。

一群人守卫万千学子,这是湖南教育人的勇毅担当。



## 一屏一麦,坚守“云端”的日子

——长沙市教育系统抗疫素描

本报记者 曾奎凡

3月14日,长沙在省外来长人员中检出1例新冠肺炎确诊病例,截至记者发稿,全市已有19例确诊。尽管疫情防控形势严峻,长沙教育系统的教育教学节奏并没有被打乱,一切都是有条不紊地进行。

线下各校全面、精准、细致、严格部署疫情防控,多场景应急防疫演练,力保校园师生健康;线上教学一屏、一麦、一纸、一笔不落下知识传递,老师们比平时更早“到班”,互动答疑也是全天候守在“云端”。

校园疫情防控工作责任重大、任务艰巨。长沙市教育局始终把师生的身心健康摆在首位,及时公布了3条24小时心理服务热线。

3月22日上午,正是岳麓幼儿教育集团中海幼儿园的入园时间,雨依



3月18日以来,怀化市鹤城区教育局按照各级疫情防控精神和要求,迅速构建起联防联控、群防群控的防疫格局。该区教育系统党员干部、教师冲在抗疫一线,用行动践行初心和使命。

### “硬核”书记带病坚守

3月18日凌晨12点半,正在睡梦中的,鹤城区教育局行管党支部书记张中友被急促的电话铃声叫醒。“马上到局里开一个紧急会议。”得知疫情突袭,张中友主动请缨抗疫。那时,他肾结石发作,尚在输液治疗期。

短会结束,张中友通宵联系密接人员,送至隔离酒店。

3月19日开始,连续3天奋战在社区核酸采集点,维持现场秩序。

3月22日,张中友再一次申请,前往最危险的隔离宾馆志愿服务。上岗第一天,他穿上防护服,6小时不间断接待隔离人员,“我血压高身体胖,一动就喘粗气,因肾结石堵尿,不受控制地尿裤子了。”张中友不好意思地回忆道。

三餐配送、防疫物资配送,张中友几乎每天都严重缺觉。但他还是将自己的电话留给隔离人员,以便服务。

然下个不停。因防疫要求家长无法入园,9名班主任便人手撑起两把雨伞,站成队列将园门口和大厅连接起来,一条坚实宽大的“伞路”铺开,为孩子们的求学路保驾护航。

疫情防控期间,家长被隔离,学生回不了家,学校如何应对?

明德天心中学就为这种情况打了个样,该校不仅安排食堂全力保障学生的饮食起居,老师也放弃休息时间全程陪伴,班主任曾大为则包好饺子送给班里的留守学生,陪大伙聊天缓解焦虑的心情。

无法回家的日子,却因学校无微不至的暖意而逐渐安心。

若是老师居家隔离无法到校授课,又怎么办?3月28日,长沙市第十一中学高二8班地理老师彭振涛准时出现在线上课堂中,隔着屏幕为坐在教室的学生直播上课。

“虽然隔着屏幕,但我相信我们的互动交流是没有障碍的。下面,这节地理课我们一起来学习《资源的跨区域调配对区域发展的影响》……”因家属所在单位附近有确诊病例,彭振涛选择主动居家隔离,思考一番

后,他决定进行线上授课,以此不耽误教学进度和质量。

没有什么比困难中的坚守更提振信心。出现确诊病例后,一封题为《我相信,很快我们就会在春风中重逢!》的信件从雅礼中学班主任老师禹汭岑的笔端流露,他的悉心记录与真挚呼唤,让雅礼师生、家长对“疫”去春来又多了一份坚定的期待。

“百年风雨百年路,奋发担当、精诚团结的雅礼人无惧一切困难……全体教师也即刻行动,积极响应学校的号召,全力做好线上教学准备。接下来的几天,让我们线上相见、云端相会!”

在隔离点,千余名雅礼学子如期收到了上网课所需的平板电脑,顺利开展“云课堂”。

3月28日下午,长沙市举行新冠肺炎疫情防控新闻发布会。针对相关学校发现新冠肺炎病例的情况及当前疫情形势,长沙市新冠肺炎防控指挥部紧急印发《关于加强校园疫情防控应急管理工作的通知》,进一步强化各级学校的防控和管理工作,做好涉疫学生服务保障。

## 初心使命在闪耀

——鹤城区教育系统党员抗疫身影

本报记者 彭静 通讯员 蒋五 刘思芸

“每天都要接二三十个电话,为他们送去感冒药、水、卫生巾……”一声声“谢谢”“辛苦了”足以扫除了他的疲惫。

3月28日晚上8点,给隔离人员送完感冒药之后,张中友沉下心来开始整理台账。一旁,放着肾石通颗粒及降压药。

### 幼儿园长扮演“多重角色”

3月18日,怀化市鹤城区幼儿园成为了管控区,幼儿归家,但园内还有几十户住户,大都为租户。收到疫情防控通知后,园长梁小玉第一时间和居住在园内的2名党员教师一起,逐层扫楼,挨家挨户敲门,查验健康码,宣传防疫知识,收集精准数据。

为精进细致统筹学校抗疫工作,梁小玉每天8点到校,围绕防疫、教研、教学等工作,扮演起数据收集员、防疫指导员、线上教研员、和蔼梁老师等多重角色。

“大家都很配合,这是我最感动的。”梁小玉说,一名90岁的老奶奶也主动要求家人陪护下楼做核酸检测。

10天内,她召开了4次线上防疫部署会,进行了3次线上教研,将开学初制定的教研主题搬至线上。她还为家长和幼儿线上分享手指游戏、律

动操、可操作性科学小实验等趣味居家互动活动。

“不管角色怎么变,肩上的责任担当不变。”梁小玉正为复课做准备。

### 乡村校长甘做“守门人”

盈口乡湖天桥学校是村部核酸检测点。3月18日凌晨3点,校长伍芬在接到上级疫情防控指令后,立即赶往学校。

当天下午,她便协助村干部搬运课桌椅,牵拉警戒线,做好核酸检测前的准备。首轮2000多人的核酸检测完成时,时钟已指向次日凌晨3点。

第二次核酸检测前,因地面不光滑,无法粘贴一米间隔线。伍芬和村干部两人想了个“笨办法”……用粉笔手动画间隔线。2小时画完3条300米的通道时,她胳膊都抬不起来了。

发现问题,解决问题,提高效率。10天时间里,风风火火的伍芬配合村部完成了五轮核酸采样,平均每次1600余人。每次核酸检测完成后,她又对校园进行全面消杀。

安全起见,她吃住都在办公室,无法好好洗漱。“伍校长,你头发都粘在一起了,快回去洗个澡!”3月27日下午,怀化市主城区有序解封,村民们说道。

## 新隆中心校:

### 医务人员入校做核酸检测

本报讯(通讯员 何新瑞 刘俊杰)3月28日上午,新田县新隆镇卫生院防疫医务人员到新隆中心校为全校880余名师生再次进行核酸检测。

在检测过程中,医务人员还细心地查看了教师的行程及最近接触人员的情况,提醒大家,近期进出校园都要做好防护措施。提醒教师们一定要把好入校关,检查双码,一旦发现红、黄码人员要立即上报,并进行及时的消杀。

## 桃花路小学:

### 27秒手语操宣传防疫

本报讯(通讯员 胡卫红 刘芬)“疫情防控工作忙,请大家要配合好;请佩戴好口罩,勤洗手把病毒来消;尽量出门减少,聚会风险高;常通风一米线,大家需要记牢;科学防控不造谣,请大家意识提高。”3月26日,一段由桃花江镇桃花路小学教师龚建清录制、桃江县融媒体中心制作的小视频《疫情防控》在朋友圈里流传开来。

27秒的小视频里,该校102班的55名学生,戴着口罩,一边歌唱,一边打着手势,动作整齐划一。通过歌声传递戴口罩、勤洗手、少聚集、常通风等疫情防控基本知识。

## 娄底市特殊教育学校:

### 防疫香囊表达爱

本报讯(通讯员 李欣蔚)3月25日晚7时,娄底市特殊教育学校一年级协同班的老师、家长及孩子们相约在“瞩目”平台,开展了“线上家长会暨DIY防疫香囊亲子活动”。

为做好学校疫情防控工作,引导家长和学生加强自我防护意识,增强自我防护能力,在老师们精心录制的小视频指引下,家长带孩子一针一线地缝制香囊,一个个漂亮的香囊在亲子的合作制作中慢慢成形。

## 大同星沙小学:

### 应急演练固防线

本报讯(通讯员 杨密)3月28日,长沙县大同星沙小学召开新冠肺炎疫情防控演练培训会,校长伍英对演练方案进行了详细的布置,随后组织师生员工开展疫情防控演练。

本次演练从师生和外来人员入校管理、场所消杀、师生体温检测、就餐以及临时隔离区、隔离区场所管理等场景展开,疫情突发应急处置流程明确。

以演练促提升,以提升应实战,进一步加强了学校疫情防控工作的实战能力,各职能部门在演练中积极找短板、补差距。